

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXX.—Número 7.632

Segovia.—Martes 21 de Octubre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

LO QUE ESCRIBE PEREZ SOLIS (1)

Hubo un tiempo, que fué el de las revoluciones liberales del siglo pasado, en que la burguesía, comenzando a ser clase directora, no había perdido su enlace con las masas populares, con cuya ayuda pudo desplazar en beneficio propio el predominio que en la vida de los Estados habían tenido la Realeza y la Aristocracia.

En ese tiempo, débil aún la clase obrera para tener una política definida y propia, la burguesía y su pequeño satélite la clase media podían ser y eran los conductores de todo movimiento revolucionario de tendencia democrática. Más, conforme la burguesía se fué asentando en el Poder, lo que le hizo repudiar toda voluntad revolucionaria, porque la posesión del Poder transforma a los mayores revolucionarios en conservadores, quedó roto el enlace entre ella y las masas populares, y el espíritu de la revolución pasó a éstas, expresado en las fórmulas radicales del movimiento obrero.

Hoy en día—sobre todo en los países donde la evolución social no está en sus comienzos—no se concibe un movimiento revolucionario a cuyo frente vaya la burguesía. En nuestros días y en esos países de evolución social adelantada, la cuestión del Poder está resuelta fundamentalmente para la burguesía y aun para una gran parte de la clase media. Ellas son las que gobiernan en todas partes. Por consiguiente, sólo una minoría puede inducirles a adoptar una conducta revolucionaria, pues naturalmente, la revolución acabaría por volverse contra ellas mismas. Sólo en los países en que el régimen capitalista se halla aún dentro de su primer período de desarrollo, no hay ninguno en que todo intento de revolución política no tenga que transformarse en intento de revolución social. Concretamente, por lo que se refiere a la vieja Europa, el tiempo de las revoluciones políticas «democráticas» ha pasado para no volver. Ahora, el centro de gravedad revolucionaria no está en el campo burgués ni en sus aliados; está en el campo del proletariado radical. Y los burgueses y pequeños burgueses que quieren jugar a la revolución

«para que el Estado cambie de vestido», pueden muy bien encontrarse con que lo que cambie de vestido sea todo el régimen social. En Rusia saben algo de esto.

Lo ignoran, por lo visto, o lo hacen con frivolidad que puede hacerles verter algún día lágrimas de sangre todos esos señores burgueses, y esos señores de la clase media elevada que, «alegres y confiados», ven con regocijo la posibilidad de una revolución en España. No se comprende qué puede inducirles a semejante actitud, como no sean ínfimos despechos o tristes ligerezas mentales. O aberraciones. Porque no faltan católicos, muy católicos al parecer, que, a cambio de problemáticas satisfacciones ofrecidas a sus legítimos deseos de restaurar formas locales de gobierno autónomo, no tienen inconveniente en llevar a Cristo a la fila en que, desde el Gran Oriente hasta la Acracia, están formados todos los enemigos de Dios. Cándidos o hipócritas, los caudillos de esa fila aseguran que la revolución no traerá aparejado más cambio que el de una corona por un gorro frigio. ¿En estos tiempos? Pero los revolucionarios obreros, a quienes incumbirá el peso mayor de la tarea, ¿se contentarán solamente con la soldada de ver un presidente puesto en el lugar de un rey? Yo les conozco bien y sé que no son unos cretinos. Los cretinos serán —son— quienes se hagan la ilusión de que una revolución política en España no haya de ser el prólogo de la revolución social. ¿Estará cumpliendo en España aquel viejo aforismo de que «a quien los dioses quieren perder, los dioses les privan del juicio»?

(1) Este artículo le ha destinado su autor a «Diario de Navarra». Oscar Pérez Solís, ex capitán de Artillería, a quien se recuerda en Segovia, era un exaltado socialista que por esto dejó de pertenecer a esta Arma. Continúa aquella trayectoria perteneciendo al comunismo, y al actuar como tal, hubo de persuadirse de su error. Francamente lo declaró y, desde entonces, escribe para las derechas, actuando en el grupo de los escritores católicos.

Puntos de vista

Las mamás de las «chanteuses»

La vida de las «chanteuses» puede considerarse dividida en tres etapas. Madurez de vocación. Madurez de triunfo. Madurez de edad. En esta clase de artistas todo es maduro. Por lo general comienzan—la cabra tira al monte—por ser hijas de «chanteuses» y generalmente acaban por ser madres de «chanteuses» para que todo quede en casa. En sus primeros tiempos las características de su actuación son la voracidad para atraer admiradores y la perseverancia en conservar la frescura de la belleza y la prestancia de la línea. En sus segundos tiempos se distinguen por la amabilidad con que devoran los aplausos y por la contumacia con que tuercen los tacones.

El distintivo de estas artistas es la inquietud. En todos los momentos de su vida es la inquietud el motor de sus actuaciones. Inquietud espiritual de principiantes para hacerse «chanteuses». Inquietud de caderas, de brazos, de piernas, de ojos, y, en general, de todos los órganos de uso para consolidar los éxitos. Inquietud de mandíbulas en el caso de sus hermanas para asegurarse el disfrute de la vejez regalada. Sus vidas tienen esas queques del movimiento continuo. De aquí que para alentarlas en los momentos culminantes de su actuación profesional no haya frase tan eficaz como la de «Ande el movimiento».

Las mamás de las «chanteuses» están inmunizadas contra la pasión de ánimo. Su tiempo pasó hace mucho tiempo. Así lo gimen ellas después de rubricar con un bostezo el dolor de esta sinceración confidencial. Pudiera decirse de ellas que su tiempo es de otros tiempos remotos. Como no creen en los hombres, no les preocupa arribarse su estimación. Cuantas lisonjas les dirigen saben ellas muy bien que no tienden a loar sus atractivos, sino a bendecirlas como mamás de unos «guayabos» deliciosos. Perdida la fe en los hombres, sólo piensan en comer, como desquite a la pérdida de sus ilusiones. En las largas esperas de los camerinos, en la prolijidad empachosa de las «interviús» periodísticas, en el fastidio de los viajes, no tienen estas amables damas más ocupación que la de mover las mandíbulas. Con el desate de sus apatencias por las quisquillas y los garbanzos tostados—cosas saladillas que piden vino—se desentienden de concertar el garbo de la figura, abarquillando el calzado que antes lucieron sus pimpollos para no desentonar con el resto de la indumentaria. A falta de otros estímulos, se enorgullecen con ser las creadoras del buen palmito de las

«chanteuses».

El general Berenguer sigue reiterando a los periódicos su afirmación de que habrá elecciones y, sin embargo, no obstante la buena fe y la absoluta convicción que parece poner en sus palabras, son muy pocos los que le creen. No me refiero ya a los hombres de mayor o menor significación política, sino a los ciudadanos que exponen su opinión hondamente preocupados por el problema político de España. Este problema tan nuevo, mejor dicho, virgen para esa falange poderosa de hombres que no han cumplido o apenas han sobrepasado los treinta años. De cada diez hombres de éstos que hablen de política, sólo uno tiene una tibia fe en las promesas de vuelta a la normalidad que hace el actual Gobierno. Esto parece no ya un estado de opinión, sino una cosa que está en el ambiente.

Don Niceto Alcalá Zamora, tan reclamado por su bufete, uno, sin duda, de los más importantes de Madrid, tiene siempre unos minutos cordiales para hablar con los periodistas. A mi pregunta precipitada, decidido a distraerle de sus ocupaciones el menor tiempo posible, don Niceto responde: —No habrá elecciones. El Gobierno se distancia cada vez más del plan de vuelta a la normalidad que en un principio se trazó. Se aleja, con sus actos, de la convocatoria que promete. Si las hubiera serían el escándalo y la farsa más grande de la historia contemporánea.

Después de esta contestación dudé un momento antes de preguntar: ¿iría usted a las elecciones con los suyos? pero pregunto, al fin, bien seguro de que, en política, la habilidad es un importante factor para la victoria y el puritanismo un bello gesto de mínima eficacia. Y, en efecto, don Niceto me dice con la precisión y claridad peculiares a su léxico: —Ese es un problema de lucha y de táctica que yo no he de juzgar sin un acuerdo de todos.

hijas de sus entrañas. Viendo a sus niñas tan adoradas y obsequiadas, ven su vivo retrato de aquellos buenos tiempos de su juventud triunfadora.

ALBERTO CAMBA.

Matrículas de automóviles y permisos de conductores

Durante el mes de Septiembre último, la Jefatura de Obras públicas de la provincia, ha concedido nueve matrículas de automóviles y veintidós permisos de conductores.

En 30 de dicho mes alcanzaban, respectivamente, el número de 998 y 1.345.

DE LAS MEJORES FABRICAS DE SABADELL GARZON

Ha recibido un completo surtido en trajes y abrigos para la presente temporada desde 75 pesetas a 250. Lo que pone en conocimiento de sus clientes y público en general. Sastrería, Cervantes, 11

ANTE UNAS POSIBLES ELECCIONES

NO CREE EL SR. ALCALA ZAMORA EN UNA CONVOCATORIA A CORTES

(De los reportajes de EL ADELANTADO)

Cuando días pasados pregunté a don Alejandro Lerroux si él, y por tanto su partido, iría a las elecciones, me contestó rotundamente que no las habría. Aquella noche, en la Prensa madrileña, junto a unas declaraciones del presidente del Consejo, en las que afirmaba enérgicamente que sí las habría y que podrían convocarse a partir del próximo 7 de Diciembre, leí unas manifestaciones de don Fernando de los Ríos, reproducidas de un periódico de Granada, en las que, como el señor Lerroux, no creía en la convocatoria.

Así los ánimos de los hombres de izquierda, mi pregunta fundamental en el cuestionario que me he trazado para interrogar a los de Alianza republicana: ¿Irán ustedes a las elecciones?, ha de quedar necesariamente subordinada a esta otra: ¿Cree usted en una próxima convocatoria a Cortes?

El general Berenguer sigue reiterando a los periódicos su afirmación de que habrá elecciones y, sin embargo, no obstante la buena fe y la absoluta convicción que parece poner en sus palabras, son muy pocos los que le creen. No me refiero ya a los hombres de mayor o menor significación política, sino a los ciudadanos que exponen su opinión hondamente preocupados por el problema político de España. Este problema tan nuevo, mejor dicho, virgen para esa falange poderosa de hombres que no han cumplido o apenas han sobrepasado los treinta años. De cada diez hombres de éstos que hablen de política, sólo uno tiene una tibia fe en las promesas de vuelta a la normalidad que hace el actual Gobierno. Esto parece no ya un estado de opinión, sino una cosa que está en el ambiente.

Don Niceto Alcalá Zamora, tan reclamado por su bufete, uno, sin duda, de los más importantes de Madrid, tiene siempre unos minutos cordiales para hablar con los periodistas.

A mi pregunta precipitada, decidido a distraerle de sus ocupaciones el menor tiempo posible, don Niceto responde: —No habrá elecciones. El Gobierno se distancia cada vez más del plan de vuelta a la normalidad que en un principio se trazó. Se aleja, con sus actos, de la convocatoria que promete. Si las hubiera serían el escándalo y la farsa más grande de la historia contemporánea.

Después de esta contestación dudé un momento antes de preguntar: ¿iría usted a las elecciones con los suyos? pero pregunto, al fin, bien seguro de que, en política, la habilidad es un importante factor para la victoria y el puritanismo un bello gesto de mínima eficacia. Y, en efecto, don Niceto me dice con la precisión y claridad peculiares a su léxico: —Ese es un problema de lucha y de táctica que yo no he de juzgar sin un acuerdo de todos.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Cuentas claras

El ex senador español Durán y Ventosa tiene ya más de cincuenta años; pero siente la coquetería de no confesar más que cuarenta. Y cuando algunos amigos íntimos le dijeron en cierta ocasión que se quitaba años, contestó: —Los primeros años de la existencia de un hombre no deben contarse: en los cuatro años que duró la guerra europea aquello no fué vivir, y durante los siete de la dictadura no se puede decir que se haya vivido... Con que echen ustedes la cuenta y verán cómo no debo tener más que los cuarenta que confieso.

—Los primeros años de la existencia de un hombre no deben contarse: en los cuatro años que duró la guerra europea aquello no fué vivir, y durante los siete de la dictadura no se puede decir que se haya vivido... Con que echen ustedes la cuenta y verán cómo no debo tener más que los cuarenta que confieso.

Limpieza de las mesas

Las manchas que los recipientes con agua y los platos muy calientes dejan sobre las mesas y que tanto las afean, pueden quitarse por un sencillísimo procedimiento. Consiste en frotar las manchas con un poco de aceite y echar encima espíritu de vino, que se frotará también hasta secarlo por completo.

El párroco de la iglesia de Santa María, que había administrado la Ex-

—Sin embargo, usted ya sabe que algunos han tomado acuerdos concretos. —Yo insistió en mi contestación. No prejuzgaré. No tomaré decisión alguna sin previo acuerdo. —¿Estima usted próxima la instauración de la República? —Tengo confianza absoluta en que venga una República, aunque en cuanto a fecha, naturalmente, no sea posible fijarla. Depende de tantas cosas... —¿Qué partido, en la nueva República, de los ahora organizados, tendrá más fuerza? —Si las clases conservadoras tienen, no ya buen sentido, sino instinto durante mucho tiempo, tendremos una República de derechas. Si estas clases conservadoras siguen ofuscadas, inconscientes y suicidas, será el radicalismo quien gobierne a España.

—Afecta el régimen a la actual crisis de nuestra riqueza?

—No podrá revalorizarse ni estabilizarse la moneda mientras no se resuelva la interna crisis de un período constituyente, del problema de su régimen, y mientras no esté resuelto, la solución es fingida y deja todos los peligros a la torpeza y al descuido de una cura en falso. De suerte que si la riqueza española quiere para el desarrollo normal de los negocios, particularmente del cambio, fijeza de la moneda, tendrá que dar primero el paso decisivo de solucionar definitivamente el problema de régimen en España y cerrar con una solución, que responda a las aspiraciones del pueblo, la gravedad del período constituyente que en España está abierto.

JULIO FUERTES

EL HOMENAJE AL CAPITAN AVIADOR SEÑOR MENDEZ PARADA

Se han cursado las correspondientes invitaciones a las autoridades y Centros de esta población para el acto del descubrimiento de la lápida que el Ayuntamiento dedica a perpetuar la memoria del bravo aviador y capitán de Artillería don José Méndez Parada, hijo de esta ciudad, y que se colocará en la casa número 12 de la calle de los Hermanos Paz y Orduña.

Dicho acto, al que asistirá el Ayuntamiento en Corporación, se celebrará el miércoles próximo, 22 del actual, a las doce de la mañana, reuniéndose los invitados en el Ayuntamiento, para dirigirse desde allí al sitio en que ha sido colocada la lápida.

El alcalde, señor Carretero, ha invitado telegráficamente a este repetido homenaje a los excelentísimos señores ministro de Ejército, general jefe de la Sección de Artillería de aquel Ministerio, al jefe de la Sección de Aeronáutica y al general jefe de la Aviación militar española. También ha sido invitada la excelentísima Diputación provincial para

Dr. Mahnahén Velasco

Médico-dentista. Pone en conocimiento de su distinguida clientela que suspnda la consulta durante los días 22 al 26 del corriente mes. Isabel la Católica, 1 y 3, pral.

Díaz de Mendoza murió ayer tarde

Vigo, 21.—Ayer tarde, a las cinco y media, falleció el señor Díaz de Mendoza, que entró en período agónico después de mediodía. Le rodeaban en el momento de la muerte sus hijos y actores de la compañía.

El alcalde de Vigo, señor San Román, visitó a los deudos del ilustre finado para darles el pésame en nombre de la ciudad y ofrecerse para cuanto fuera necesario. Los familiares de don Fernando Díaz de Mendoza agradecieron la atención de la primera autoridad local, pero no hubo lugar a aceptar los servicios por la modestia con que se verificará dicho acto fúnebre.

Concentración de reclutas

Durante los días 26 y 27 del corriente mes, se concentrarán en Segovia los reclutas comprendidos entre los números 309 al 492 inclusive, del reemplazo actual, que les haya correspondido servir en la Península. El día 9 de Noviembre próximo se concentrarán también en la Caja de Recluta los números 1 al 154 inclusive de los pertenecientes al reemplazo actual, a quienes ha correspondido prestar servicio en las plazas de África.

Uno de estos días publicará Capitán General la orden de incorporación a Cuerpo.

Accidente de automóvil

Dos viajeros muertos y varios heridos graves

Valencia, 20.—A las cinco de la madrugada de ayer, en el camino del Grao, chocó un automóvil, conducido por Rafael Gargallo, con una camioneta de carga de pescado, que guiaba Alejandro Tortosa. El choque fué espantoso, resultando los ocupantes del coche, jóvenes de la buena sociedad valenciana, así como los de la camioneta, gravemente heridos.

En el hospital ingresaron: ya cadáver, Rafael Gargallo; grave, el encargado de la camioneta, Vicente Gualdajara; menos grave, el mecánico Tortosa, y leve el ayudante, José Ramos.

En la Casa de Socorro falleció otro ocupante del automóvil, cuyo cadáver aún no ha sido identificado. Está herido de gravedad Gonzalo Nogués, hijo del naviero de la Compañía Ibarra.

Valencia, 21.—En su domicilio ha fallecido ayer tarde otro de los heridos en el tremendo encontronazo ocurrido al romper el día en el camino del Grao entre un automóvil propiedad de don Andrés Gargallo, en el que iba con varios amigos y su hijo don Rogelio, que resultó muerto en el acto, y una camioneta al servicio de las pescadoras del mercado central.

El otro muerto, que no pudo ser identificado hasta muy entrada la mañana, es el señor Jordana, casado y con dos hijos pequeños.

El señor Genevois, que se retiró a su domicilio inmediatamente de ocurrido el choque, se encuentra gravemente herido, al parecer por la fractura de varias costillas. De las indagaciones judiciales resulta que el encontronazo se produjo porque la camioneta, al adelantarse a un autobús, abandonó su mano, al mismo tiempo que el automóvil, que iba a dejar en su domicilio al nombrado señor Genevois, forzaba la marcha al creer libre el camino.

Se ha sabido que los ocupantes del automóvil, personas todas de la buena sociedad, iban con la mayor corrección.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza de Segovia

Nombramientos sexto turno

En la «Gaceta» del 18 del actual aparece la relación provisional de las maestras nombradas en propiedad por el sexto turno para las escuelas nacionales vacantes que en la misma se expresa. En cuanto a esta provincia afecta: doña Francisca Elisa Plaza Lozano, para la de Francos de Estabanela, y doña María de las Mercedes González Jiménez, para Fresno de la Fuente. En el plazo de quince días, desde el 18 inclusive, podrán presentarse o remitirse reclamaciones sobre estos nombramientos al ministerio de Instrucción pública hasta la trece horas del último día de dicho plazo.

Quinto turno

En la «Gaceta» del día 19 de los corrientes se publica la segunda lista supletoria de maestras de las oposiciones limitadas del Magisterio, dándose un plazo de quince días para las oportunas reclamaciones, contado a partir del día en que se termine la publicación de estas listas.

Destinos vacantes

En la «Gaceta» del día 18 del ac-

tuales de esta provincia. En la «Gaceta» del día 18 del actual aparece la relación provisional de las maestras nombradas en propiedad por el sexto turno para las escuelas nacionales vacantes que en la misma se expresa. En cuanto a esta provincia afecta: doña Francisca Elisa Plaza Lozano, para la de Francos de Estabanela, y doña María de las Mercedes González Jiménez, para Fresno de la Fuente. En el plazo de quince días, desde el 18 inclusive, podrán presentarse o remitirse reclamaciones sobre estos nombramientos al ministerio de Instrucción pública hasta la trece horas del último día de dicho plazo.

Destinos vacantes

En la «Gaceta» del día 18 del ac-

¡AGRICULTORES!

Quedan en LA ADUANA sacos amoniaco unos 200 superfosfato 150

y a pesar de la gran subida de la libra, yo vendo casi a igual precio el AMONIACO que cuando empecé la temporada; el SUPERFOSFATO nada ha subido, y para que mis clientes no tengan necesidad de ir a otro sitio, y pagar más precio, es el presente aviso. ¿GARANTIAS?

Con decir que es de la casa Cros basta

Por todo lo expuesto, no demore un momento y llegará a tiempo el pedir lo que necesite a A. F. C.

La Aduana

AYER TARDE FALLECIÓ EL GENERAL WEYLER

Fué su voluntad que el entierro se celebre modestamente

Madrid, 21.—A las dos de la tarde ha fallecido el general Weyler, rodeado de su familia y de toda la servidumbre.

El cardenal Vidal y Barraquer, unido a Weyler con los lazos de una amistad antigua, fué llamado expresamente por éste a Madrid. El sábado, día 11, se confesó el duque de Rubí y el domingo recibió de manos del cardenal la sagrada comunión fervorosamente.

La triste noticia, debido principalmente a la reserva de la familia, que interpretó de esta forma el deseo del finado, tardó en divulgarse varias horas. Los ministros de Gobernación y Trabajo fueron de las primeras personas que depositaron tarjeta en el domicilio mortuorio.

A partir de las seis comenzó el desfile de personalidades oficiales y de muchos jefes del Ejército.

El ayudante del Príncipe, señor Bobadilla, transmitió el pésame en nombre del príncipe de Asturias.

El subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, permaneció largo rato, acompañando a la familia, con la que le une gran amistad.

En el testamento se dispone que el entierro se verifique modestamente, sin comunicar a nadie su muerte hasta después de enterrado. Sólo en caso de morir con mando en plaza permite que se le rindan los honores militares inherentes al cargo. Así lo manifestaron los familiares al general Goded, encargado de disponer los preparativos oficiales.

El entierro se verificará hoy, y aunque no se ha fijado oficialmente hora para evitar la asistencia de duelo, parece que privadamente se ha dispuesto que sea a las cuatro de la tarde.

Datos biográficos

El marqués de Tenerife había nacido en Palma de Mallorca el 17 de Septiembre de 1838. Era de origen prusiano, pero todos sus ascendientes habían servido en el Ejército español desde que su familia se estableció en España.

Ingresó Weyler en el Colegio de Infantería de Toledo, y siendo ya teniente de dicha Arma pasó a la Academia Especial de Estado Mayor, de la que salió con el número 1 de su promoción.

Dos años más tarde ascendió a capitán. Marchó de Cuba y de dicha isla a la de Santo Domingo.

Dió muestras repetidas de gran iniciativa y de valor en toda la campaña, especialmente en la marcha de San Cristóbal a la capital. Le acompañaron hasta el Jaina 120 hombres y seis caballos, y desde el Jaina sólo llevó en su compañía un soldado y un oficial de las reservas dominicanas, que era su guía.

Cuando la fuerza se incorporó a la división el general dispuso que formase y que se tributaran al comandante Weyler honores de capitán general de Ejército. El hecho heroico se publicó en el orden general de los Ejércitos de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo. Además obtuvo Weyler la única cruz laureada que se dió en la campaña de Santo Domingo.

Weyler se encontraba en Cuba al iniciarse la guerra separatista (1868).

Nombrado entonces jefe de Estado Mayor, prestó utilísimos servicios en la campaña y toma de Bayamo. El general, en los partes, elogió a «el acierto, valor e inteligencia con que guió la vanguardia, aplicando un sistema especial y propio de flanco, que produjo excelentes resultados».

El comercio de La Habana había organizado un Cuerpo de voluntarios de 1.500 infantes y 100 caballos. Weyler, a petición de los comerciantes, se encargó de su mando y obró con tanta actividad y eficacia que fué propuesto cuatro veces para el empleo de brigadier, el cual no se le concedió por ser demasiado joven. Junto al río Chiquito encontró a Vicente García con 800 hombres; y aunque Weyler no llevaba más que cuarenta infantes y veinte jinetes, pues iba de reconocimiento, con su escasa fuerza se sostuvo y rechazó al enemigo. Aquel combate le costó treinta hombres.

Tuvo después a sus órdenes una

brigada; fué comandante militar de Hoiguín, plaza que defendió muy bien contra los insurrectos, y ejerció otros muchos e importantes mandos hasta Julio de 1873, en que volvió a España siendo ya brigadier.

En la península, en la campaña del Centro, derrotó al cabecilla Santés con fuerzas muy inferiores. El hecho ocurrió en Bocarrente.

Ascendió a mariscal de campo por méritos de guerra en 1874, y un año después alcanzó otra señaladísima victoria en Cataluña al entrar en Vendrell y salvar a la población, que había sido atacada por el cabecilla Tristany.

Al frente de la tercera división del ejército del Centro, en Aragón, Valencia y Cataluña, persiguió a las facciones reunidas de estas comarcas, sumadas después con las de Saballs, e impidió que socorrieran a los defensores de La Seo.

Teniente general desde 23 de Enero de 1878, el 14 de Febrero del mismo año fué nombrado capitán general de las Canarias. De allí pasó a las Baleares.

Fué capitán general de Baleares hasta 2 de Agosto de 1886, en que se le nombró director general de Administración y Sanidad militar.

Poco después, por los servicios prestados en las Canarias recibía, el 11 de Julio de 1887, el título de marqués de Tenerife para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Había sido senador en 1884 y volvió a serlo por Málaga en 1886; pero en ninguno de estos dos años se distinguió como político, ni tampoco en los siguientes, aunque votaba entonces con los liberales.

El 15 de Marzo de 1888 fué nombrado capitán general de Filipinas. Tomó posesión del cargo, y en 1889 envió refuerzos a las Carolinas.

A su instancia fué relevado de aquel mando el 11 de Septiembre de 1891.

De regreso en la península, quedó de cuartel en Madrid, como senador. Luego, el 30 de Agosto de 1893, fué nombrado comandante en jefe del sexto Cuerpo de ejército, capitán general de Burgos, Navarra y las Vascongadas.

Poco después tomaba posesión de la Comandancia en jefe del cuarto Cuerpo de Ejército y del cargo de capitán general de Cataluña.

Esto ocurrió el 5 de Diciembre de aquel año. Estaban suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona con motivo de los atentados anarquistas. En esta ciudad vivió hasta su nombramiento para el Gobierno y la Capitanía general de Cuba, el 19 de Enero de 1896.

Como jefe superior del Ejército de aquella isla, desde el primer día de su mando trabajó sin descanso para extinguir la insurrección.

Acusado de excesivamente severo con los enemigos y de haber causado la miseria de los campesinos al obligarles a concentrarse en los poblados, fué relevado del mando el 31 de Octubre de 1897 por el general Blanco.

Ocupó tres veces el ministerio de la Guerra.

Fué nombrado capitán general en diferentes ocasiones.

En 1912 estuvo a punto de ser nombrado presidente del Consejo; pero su caída de un caballo fué la causa de que aquel propósito se malograra, encargándose entonces del Gobierno don José Canalejas. Como prueba de la entereza del viejo militar puede recogerse la respuesta que dió a quienes, al socorrerle, le preguntaron por las causas del accidente: «No me ha tirado el caballo; es que se ha caído él».

Ultimamente ocupó la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y como tal presidió en 1921 las sesiones en las que se juzgó la labor del alto mando durante el desastre de 1921.

En 1926, con motivo de los sucesos de la noche de San Juan, fué destituido de dicho cargo, para el que fué destinado el general Arráz de la Corderana. Estuvo arrestado durante tres días en su domicilio por orden del Gobierno del general Primo de Rivera; pero el proceso fué sobreseído, y no compareció como acusado.

En la actualidad era presidente del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra.

Estaba en posesión de casi todas las condecoraciones militares y de muchas civiles, y en diversas ocasiones le fueron otorgadas algunas de las más preciadas condecoraciones extranjeras. Poseía el Toisón de Oro. Era marqués de Tenerife y duque de Rubí.

El general Weyler ha muerto a los noventa y dos años.

La catástrofe producida por desbordamiento del río Francolí

Tarragona, 21.—Más de un centenar de familias residentes en el barrio de San Pedro, de esta ciudad, se encuentran sin hogar por el desbordamiento del Francolí. La Alcaldía atiende a la manutención de aquellos vecinos, en virtud de un acuerdo tomado por la Comisión permanente.

En el Gobierno civil se reunieron ayer, a mediodía, las autoridades, nombrándose comisiones para arbitrar recursos con que socorrer a los damnificados. Los empresarios de espectáculos públicos suspendieron las representaciones teatrales y funciones cinematográficas, en atención a las circunstancias dolorosas que atraviesa Tarragona.

El puente que existe en el kilómetro 450 de la carretera a Archesana ha sido destruido por la corriente de agua, quedando interceptada la carretera. En los restos de aquel puente ha sido hallado un cadáver cubierto por piedras, maderos y broza. Únicamente sobresalía la cabeza y las manos. Después de extraído e identificado, ha resultado ser de Ana Vilacán, de diez y siete años, que ocupaba el automóvil que guiaba su tío, Antonio Llaverí. El vehículo fué arrastrado por las aguas, quedando destruido. El cadáver de Antonio Llaverí no ha sido encontrado.

El vecino de Almóster Juan Más Pedret, de setenta años, que al anoche regresaba a su casa en un carro tirado por una caballería, al pasar por la riera de Más Ripoll fué arrastrado por la corriente, quedando el carro empotrado en el puente.

EL PROBLEMA DEL CAMBIO

La peseta se cotizó ayer en Londres a 46,85 y a 47 en Madrid

Madrid, 21.—La peseta continuó ayer firme. Comenzó sus cotizaciones en Londres a 48,50 por libra; después la moneda inglesa se hizo más barata, a 48,20, 48,15 y 48,03.

Por la tarde comenzó la peseta en el mercado inglés a 47,20 para después pasar con mucha firmeza a 47 y terminar a 46,85. En París se hicieron las pesetas a 256,50.

El Centro de Contratación publicó los siguientes cambios máximos y mínimos: libras, 48,10 y 47; francos, 38,85 y 37,95; dólares, 9,89 y 9,65. Estos cambios representan con relación a los del sábado ventaja de 1,60 sobre la libra y 1,25 y 0,35 sobre francos y dólares, respectivamente.

El jefe del Gobierno

Madrid, 21.—Anoche el general Berenguer conversó brevemente con los periodistas.

Estos se refirieron a la buena orientación que llevaba el problema de los cambios, habiéndose iniciado una franca mejoría para la peseta.

El presidente se enteró de los cambios de cierre y después comentó:

—Hay que ver cómo han estado jugando con nosotros.

Añadió que había felicitado al ministro de Hacienda cuando éste fué a verle por la tarde.

Un periodista dijo que el ministro de Hacienda estaba recibiendo muchas felicitaciones de todas partes y que parecía muy satisfecho de la reacción del cambio.

—Debe estarlo—comentó el presidente—porque estos días pasados han sido muy amargos para él.

El gobernador del Banco de España en París

París, 21.—El representante de la Agencia Fabra en París ha conversado con el gobernador del Banco de España acerca de su viaje a París.

«Durante mi estancia en París—dijo el señor Bas—he celebrado cuatro o cinco conferencias con el presidente del Banco Internacional de Pagos, y como resultado de estas conversaciones nuestra Comisión desistió de trasladarse a Basilea. También me he entrevistado con M. Moret, gobernador del Banco de Francia.»

Añadió que ciertas conferencias se verificaron en la Embajada de España, y con este motivo el gobernador del Banco hizo un cumplido elogio de la labor del señor Quiñones de León, «quien—dijo—defiende con gran celo los intereses españoles y contribuye en gran parte, mediante su decidida colaboración, al éxito de la Misión española».

y salvándose Juan Más agarrado a unas matas.

Comunican de Solivella que al regresar del campo el matrimonio Tomás Amungal y Rosa Andreu, acompañado de su hija Antonia, fueron arrastrados por las aguas al cruzar un torrente, pereciendo ahogadas la madre y la hija.

Esta tarde se verificó el entierro de las víctimas ocurridas en esta capital. Asistieron las autoridades y numeroso público.

Cuatro ríos desbordados

Gerona.—El temporal de lluvia que viene descargando en toda la provincia ha producido las crecidas de los ríos Fluviá, Ter, Manol y Muga.

Se han inundado muchos campos, y las carreteras han sufrido desperfectos. En la carretera de Madrid a Francia ha quedado interrumpida la circulación, alcanzando las aguas un metro de altura. También quedó interrumpida la circulación de carruajes y peatones en la carretera de Figueras.

En Bañolas, las aguas del lago experimentaron notable crecida, inundando sus aguas gran extensión de terreno.

El triunfo de España en la Exposición de Lieja

Madrid, 20.—En el ministerio de Instrucción pública facilitaron una nota en la que se dice que, según comunica el comisario de España en la Exposición internacional de Lieja, han sido concedidos 44 grandes premios, 40 diplomas de honor y 23 medallas de oro. 111 de plata y 31 de bronce, a los expositores españoles que han concurrido al referido certamen.

Trigo para simientes del Comité de Cerealicultura

Se anuncia la venta de trigo para simiente procedente de los envíos del Comité de Cerealicultura, de la variedad Catalán del Monte, en cantidad hasta de 1.960 kilogramos, al precio de 0,52 pesetas kilogramo aumentado con los gastos de portes: Diríjanse a la Sección Agronómica de la provincia, plaza Mayor, Segovia.

PARA CEMENTERIO FAROLES LAMPARILAS FLORES CRUCIFIJOS

EN Plaza Mayor, 44

LA CONCEPCION

mamente alcanzó, sin razón justificada, a los de cotización más firme. Como se sabe, el menor rumor alarmista que circula en los centros bursátiles o bancarios en los momentos de nerviosidad incita siempre a la venta y a la baja. Los servicios del ministerio de Hacienda tuvieron la sospecha de que noticias tendenciosas, hábilmente propagadas, determinaban en cierta medida el movimiento de baja en cuestión.

El señor Reynaud, ministro de Hacienda, decidió poner fin a estas maniobras y defender el crédito del mercado de París. Celebró una entrevista con el ministro de Justicia y envió una denuncia oficial al procurador de la República. En esta denuncia el ministro de Hacienda señala las maniobras inquietantes a que nos referimos, pide a la Justicia que busque y persiga a los autores de las mismas, que se proponen sin duda perturbar las condiciones normales del mercado financiero, falsear las cotizaciones de valores y provocar el pánico.

El juez señor Barcke ha sido encargado de la instrucción de este asunto. El proceso se abrirá contra desconocidos; es decir, no personalmente contra individuos determinados. Tiende simplemente a descubrir a los culpables, si los hay, o a demostrar que se trata de una consecuencia natural de la crisis económica mundial. El juez ha dado instrucciones a la Policía, y todos los inspectores de la sección Financiera han entrado en campaña para investigar el origen de los rumores tendenciosos, las acciones individuales o colectivas que hayan podido crear un movimiento artificial sobre los títulos, etc. La Policía tendrá que realizar investigaciones delicadas y minuciosas que no pueden dar un resultado inmediato, y hasta dentro de algunos días no se podrán establecer claramente los hechos delictivos, si existen.

Es difícil precisar con certidumbre en qué momento comenzó la campaña perturbadora; pero lo cierto es que desde hace algunos días tomó gran amplitud y que sus repercusiones pueden tener, a falta de una intervención enérgica de la justicia, una real gravedad.

Según ciertas informaciones, los autores del movimiento bajista de los títulos no están en París, sino en las Bolsas de Nueva York y de Berlín, principalmente. La jornada de hoy en la Bolsa ha sido normal. El mercado parece conservar su equilibrio. La agitación de estos últimos días ha tenido menor intensidad.

DOS MUERTOS POR ASFIXIA

Valencia, 20.—En la estación del Grao limpiaba un vagón cuba destinado al transporte de vinos el patronero tonelero Miguel Hernández, ayudado por el aprendiz Bartolomé Dasi, de diez y siete años. El primero cayó al fondo, y al intentar salvarle Bartolomé se escurrió también. A las voces de auxilio acudieron pescadores y empleados ferroviarios, que abriendo en el vagón brechas pudieron extraer a los dos, pero el patronero había fallecido. El aprendiz falleció también a poco de llegar a la Casa de Socorro.

Primera Asamblea Nacional de Acción Católica en España

La primera Asamblea Nacional de Acción Católica en España se celebrará en Toledo, bajo la presidencia de su eminencia reverendísima el director Pontificio, en los días 4 al 9 de Noviembre de 1930. Los Asambleístas son de tres clases: a) Asambleístas que pueden llamarse por derecho propio y son los

que vienen en representación de las Juntas Centrales o Diocesanas, o de las Juntas directivas de las Instituciones nacionales de Acción Católica.

b) Las entidades que se inscriban en la Asamblea con una cuota no menor de 25 pesetas.

c) Los particulares que se inscriban con la de 5 pesetas.

Los que deseen suscribirse como asambleístas y conocer detalle de los actos que se han de celebrar, pueden acudir al señor consiliario de la Junta Diocesana de Acción Católica, don Juan Gómez Delgado, en las oficinas del Palacio episcopal.

CHARLA CON EL MAESTRO VIVES

Va a debutar en Madrid como comediógrafo, escribe varias partituras y cambia los caramelos por el cigarrillo prohibido

Un brazo se extiende en el borde de una acera.

—¡Alto!

—El «taxi» se detiene con un frenazo chirriante. En el espacio de dos metros y en un segundo de tiempo, el chófer taximetlero sabe pasar de los cuarenta al paro absoluto.

El hombre que alargó el brazo al borde de la acera, se dispone a subir. Le identifico. Es el maestro Vives.

—Maestro, tenemos que hablar.

—Venga usted por casa.

A la mañana siguiente, luminosa, otoñal, llevo a la casa moderna, soleada, airada, espaciosa, donde el músico ilustre escribe sus partituras.

No me lleva allí, esta vez, el alfá de la patern de hacerle una interviú, sino otro asunto. Pero resuelto éste, un período despista, enfrenteado ya con la figura interviuable, no puede resistir la tentación.

Y empezamos a hablar. Empiezo el troteo de las preguntas y las respuestas.

—¿En qué trabaja usted, maestro?

—pregunto, indicando un montón de cuartillas con pentagramas que tiene delante, con la tinta fresca.

—Es «Noche de verbena», estreno que nada ya en Madrid. La voy a estrenar en el Teatro Nuevo de Barcelona a fines de este mes y estoy haciendo unas pequeñas modificaciones.

—¿Qué tiene usted entre manos, don Amadeo?

—Hago varias cosas a un tiempo. Una zarzuela con libro de Romero Fernández Shaw, mis colaborador de «Doña Francisquita». También estoy trabajando en la obra de los hermanos Quintero, «El duque de El». Esto va poco a poco, pero ya tengo terminados los dos primeros actos.

—¿Está usted contento del éxito de su comedia «Rosalia»?

—Sí, en Santander han estado muy amables conmigo. El mes que viene, Carmen Díaz, su protagonista, va a estrenar en Madrid. Veremos lo que pasa.

—Usted tiene conquistada la admiración del público madrileño, don Amadeo. Ha estrenado usted treinta o cuarenta zarzuelas allí...

—¿Cómo? ¿Cuántas?—me pregunto, inclinando el cuerpo hacia mí como para asegurar el oído.

—Treinta o cuarenta...

—Ciento cuarenta, querrá usted decir.

La mañana, con su exceso de luz sobre todo en este piso alto abierro a todas las luces, produce sopor. El maestro, que tiene prohibido el tabaco, me ofrece un caramelo. Chupamos. Una mirada mutua cruzada en el chupeteo del dulce, quiere decir: «Esto no nos satisface». Y saca mi petaca.

—¿Vamos a quebrantar los preceptos del galeno?

—Venga—dice, resuelto, el maestro. Encendemos los cigarrillos. El humo deja ver formas caprichosas, espirales...

GUSTAVO BROUTA

Odontólogo (especialista de boca y dientes)

de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas

RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA

Ultimos procedimientos científicos

CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SIETE

TELÉFONO 261

JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

Extracciones sin dolor..... 3,00

Dientes de porcelana, desde, 5,00

Coronas oro de libra, desde, 30,00

Dentaduras sin caucho ni paladar. Ultimo adelanto científico

Correcciones de Ortodoncia. Estomatología. Luz Ultravioleta. Electroterapia etcétera.

Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete

PIDAN HORA AL TELEFONO 46

CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA

TALLERES Y LABORATORIOS PROPIOS

—: Consulta en Cantalejo, los viernes —:

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1'30 TARDE

Muerto por imprudencia

Orense.—Claudio Prosa y Corcino Vega, del pueblo de Carballino, encontrábase examinando una pistola, cuando se disparó el arma y produjo la muerte a Claudio.

Los derechos de consorte para la provisión de vacantes

La «Gaceta» de hoy publica una disposición dictando reglas relativas al derecho de consorte para proveer las vacantes del Cuerpo general de Hacienda. Este se considerará preferente a cualquier otro.

De sociedad

Viajes Ha regresado de Madrid, en donde ha permanecido varios días gestionando asuntos de interés para la provincia, el presidente de la Diputación y querido amigo nuestro, don Gabriel J. de Cáceres.

Aniversario

Mañana, día 22, se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de la señorita Cristina Yagüe Cid (que en paz descanse).

Residencia

Ha trasladado su residencia a Segovia, calle de G. Espinosa, 5, don Pedro Alonso Fernández.

Enfermos

Se hallan enfermos, aunque afortunadamente no de cuidado, los niños María Luisa y Alberto, hijos de nuestro querido amigo y valioso colaborador Alberto Camba.

NOTAS DE HACIENDA

El 20 por 100 de propios y el 10 por 100 de aprovechamientos forestales

Siendo constante deseo del excelentísimo señor ministro de Hacienda el mejoramiento de la recaudación de los tributos, para saneamiento y prosperidad de la Hacienda pública, y estando todos obligados en los presentes momentos a prestar al Gobierno de S. M. nuestra leal ayuda y cooperación, se interesa de los Ayuntamientos de la provincia, que aún no lo hubieran hecho, ingresen las cantidades que correspondan a dichos impuestos en el Tesoro público, dentro del presente mes, dando una vez más con ello los pueblos de Segovia su nota característica de acrisolada honradez y seriedad en los pagos de sus obligaciones con la Hacienda pública.

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes: A don O. Hernández, 55,25 pesetas. A don M. Orubia, 1.118,27. A don C. Alcón, 123,38. A don A. Garcillán, 2.968. A don V. Quintana, 175. A don F. García, 2.974. Al señor habilitado de la Comandancia de Carabineros, 10,80. Al señor representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, 10,83. Ayuntamiento de esta capital, 11.251,43

SUETOS

Rasgo de honradez En la carretera de Villaverde a Pedrajas fué hallado por los guardas del Estado, Fabio Velicia y Zoilo Arealillo, un bolso que contenía 750 pesetas, que se apresuraron a devolver a su propietaria la señorita Carmen Cano. Nos complacemos en hacer público este rasgo de honradez.

Decreto modificando la forma de cubrir los destinos en las Corporaciones oficiales.

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes: Primero, 28.104, Barcelona y Caza de la Sierra. Segundo, 41.004, Logroño. Tercero, 16.713, Madrid, Villafranca de Oria y Pamplona. Cuarto, 24.694, Gerona, Madrid y Barcelona. Premios de 3.000 pesetas. 30.190, 40.472, 3.178, 36.935, 39.138, 16.254, 3.090, 38.246, 36.352, 27.938, 107, 36.904, 38.155, 41.113, 808, 13.101, 11.515, 37.971, 22.970 y 24.598.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TRDEA

Los conflictos sociales y las elecciones

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a una comisión de la barriada del Puente de Toledo, que se quejó de la falta de vigilancia en aquellos lugares.

Hablando con los periodistas, dijo que los conflictos sociales están resueltos, salvo pequeñas huelgas sin importancia.

Se refirió a las elecciones generales y dijo que el Gobierno sigue con interés el período de preparación y procura acortar en todo lo posible el plazo acordado para la impresión de las listas electorales.

Los periodistas le preguntaron si este asunto volvería a ser tratado en el Consejo de esta tarde, contestando el general Marzo que, en efecto, el Gobierno se ocuparía de él, pero que no podía adelantar noticia alguna.

Entierro del general Weyler

Madrid.—A las dos de esta tarde se ha verificado la conducción del cadáver del capitán general don Valeriano Weyler, desde su domicilio a la sacristía de San Lorenzo.

El féretro fué sacado a hombros por los hijos y ayudantes del finado, figurando entre el acompañamiento el capitán general de la Armada, los tres ayudantes del ilustre general, una comisión del regimiento de Aragón, del que fué coronel honorario; los señores Alcalá Zamora, Callejo, Martínez Anido, Aizpuru, Aguilera, embajador de los Estados Unidos y representantes del Cuerpo diplomático.

La presidencia del duelo la formaban los hijos del general y algunos familiares, no figurando en ella el hijo mayor don Valeriano Weyler, por encontrarse enfermo.

Como la hora oficial para la conducción del cadáver era las cuatro de la tarde, escaso público se encontraba en las proximidades de la casa mortuoria.

A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar numerosísimas personas para asistir al acto del sepelio. Algunos servidores del domicilio del general Weyler notificaron al público que el entierro se había celebrado dos horas antes.

En vista de esto el público se retiró de aquellas proximidades y comenzaron a llegar las representaciones oficiales para expresar su pésame a la familia del general.

En representación del infante don Carlos, capitán general de Cataluña, expresó su pésame a la familia el ayudante general Jurado y en representación del infante don Alfonso de Borbón, el comandante Mormiro.

Traslado a Madrid de los restos de Díaz de Mendoza

Vigo.—A las tres de esta mañana fué embalsamado el cadáver del ilustre actor fallecido don Fernando Díaz de Mendoza, que fué velado durante toda la noche por los familiares y la compañía que dirige.

A las dos y media de esta tarde, el féretro fué sacado en hombros de los hijos del finado, y depositado en un coche ambulancia, que se trasladó seguidamente a la estación.

Seguía a la ambulancia un automóvil, llevando ocho coronas, entre las que figuraban una de Enrique Borrás, otra del Ayuntamiento de Vigo, las de Saborit y Besteiro.

Puesto en marcha el convoy, se recibió noticia de que cerca de la estación del Barco del Miño había descarrilado un mercancías, interrumpiéndose por lo tanto la circulación de trenes. Este accidente obligará al tren que conduce los restos de Díaz de Mendoza a detenerse en la estación de Orense, desde donde el féretro será trasladado en automóvil a Monforte para proseguir la marcha a Madrid en el expreso de La Coruña.

La estancia del Rey en Zamora

Zamora.—A las siete y media de esta mañana abandonó el lecho Su Majestad el Rey, permaneciendo en las habitaciones de la Diputación hasta las nueve y media, hora en que salió para saludar a las autoridades de la capital.

esta mañana abandonó el lecho Su Majestad el Rey, permaneciendo en las habitaciones de la Diputación hasta las nueve y media, hora en que salió para saludar a las autoridades de la capital.

Numeroso público había rodeado el edificio de la Diputación deseoso de ver al Monarca, quien al tener conocimiento de ello saludó a la multitud desde uno de los balcones siendo calurosamente aclamado.

Momentos después se organizó la caravana automovilista para acompañar al Soberano en su viaje a Puebla de Sanabria, en donde visitará el Lago de San Martín de Castañeda.

A las once marchó a Mostuey, cuya población en masa esperaba la llegada del Rey. Un grupo de señoritas se adelantó hasta el coche que ocupaba don Alfonso y le entregó un ramo de flores.

Terminado este viaje regresó el Monarca a Zamora, en donde recibirá en audiencia a la agrupación Monárquica Nacional.

El cardenal Casanova, gravemente enfermo

Zaragoza.—El cardenal Casanova, que se halla en esta población, ha enfermado de gravedad. Esta mañana ha sido visitado.

Nombramientos de notarios

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy los siguientes nombramientos de notarios: De Fontiveros, don Valeriano Castro; de Vigo, don Franco Rousa y de Oviedo, don Juan Plaza.

Las bases del trabajo en la industria metalúrgica

Madrid.—El ministro de Trabajo ha aprobado las bases del contrato de trabajo en la industria metalúrgica, que han comenzado a regir el día 20 del actual.

Se previene a los interesados que dichas bases están expuestas al público en el domicilio del Comité paritario.

Felicitaciones al ministro de Hacienda

Madrid.—El señor Wais ha recibido hoy numerosas visitas, figurando entre éstas representaciones de entidades económicas y particulares, que le felicitaron por las medidas que ha adoptado el Gobierno para mejorar el problema de los cambios.

Los comisionados hicieron constar además que el ministro de Hacienda puede contar con su cooperación para todo cuanto se relacione con el propósito que persigue el Gobierno.

El capitán Jiménez en Prisiones militares

Madrid.—El conocido aviador, capitán Jiménez, autor del artículo publicado el domingo en «ABC», con el título «Patriotismo y aviación», ha comparecido ante el Juzgado militar para ratificarse en el contenido de dicho trabajo periodístico.

Como resultado de la declaración prestada, el capitán Jiménez ha ingresado en Prisiones militares.

Preguntado el director general de Seguridad sobre la detención de este aviador, ha manifestado que se trata de una falta netamente militar, por cuyo motivo su Departamento no ha intervenido en el asunto.

Cambios de moneda extranjera

Madrid.—Hoy se han cotizado las monedas extranjeras a los siguientes cambios, según noticias extraoficiales: Libras, 46 y 46, 40. Francos, 37,15 y 37,50. Dólares, 9,46 y 9,55.

Pérdida

de una trinchera, nueva, y un llavero desde la casa baños a la estación férrea el día 18 Se ruega la entrega de ella en Daoiz, 19, Francisco Sanz, quien gratificará.

VENEREO - SIFILIS - HERNIAS

Enfermedades de niños y Medicina en general MARIANO ROMERO BECERRIL MEDICO Tratamiento y curación radical de la HERNIA; sin operación, sin peligro, sin dolor y sin necesidad de abandonar vuestras ocupaciones, dirigido por un médico que lleva muchos años dedicado a la especialidad de HERNIAS, y que os garantiza siempre su contención y en muchos casos su curación, por el aparato giratorio graduable NOTTON (patentado) Consulta diaria: de diez a once y de dos a cinco Cervantes, 28, pral. izqda.—SEGOVIA, teléfono 46 Consulta de HERNIAS en Cantalejo el primer viernes de cada mes (CASA PAULINO)

COMO VERDADERA GANGA, LA CASA GIVAJA

ofrece a su distinguida clientela y público en general, una gran partida de géneros de punto Camisetas de niño, desde... 0,60 pesetas Rafajos » » » » 0,75 » Bragas » niña » » » 0,75 » Pelotes » niño » » » 1,50 » Camisetas » señora, desde... 1,95 » Pantalones de » » » » 2,40 » Rafajos » » » » 2,90 » Camisetas de caballero » » » » 2,95 » Calzoncillos de » » » » 3,75 »

Juan Bravo, núm. 26. Segovia

Pérdida

de una sombrilla pequeña. Se gratificará y agradecerá su devolución en esta Administración por ser recuerdo de familia.

Se necesita

servienta de cuarenta a cincuenta y cinco años, buenos informes. Escribid al señor veterinario de Garcillán.

Se traspasa

tienda de vinos y comidas, sitio céntrico por cambio de industria. Para informes, en la Administración de este periódico.

Próxima convocatoria a plazas de auxiliares administrativos de la excelentísima Diputación provincial

Contestaciones adaptadas al programa, hechas por el funcionario de la misma DON JACINTO MARTIN DEL BARRIO JUAN BRAVO, 18 y 15, AGENCIA (frente a Ridrujo)

HA LLEGADO

(BALSAIN A SEGOVIA) Gran surtido de leñas para placas, calefacciones y estufas de toda clase; costeros de Balsain a precio de leña

Se sirve a domicilio. Gran surtido NO PASAR FRIO

¡OJO! En esta casa se da leña. No confundirse: Cañuelos, 20 y 22, almacén de paja (antigua casa de Ramón Cerveró).

RELOJERIA MODERNA

T. M. BAYON

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE RELOJES, TALLER DE RELOJERIA MONTADO CON LOS ADELANTOS MODERNOS.

Especialidad en reparaciones de relojes de precisión. CERVANTES, NUM. 13

La Cooperativa de compras

de los fabricantes de embutidos de Cantimpalos, pone en conocimiento de tratantes y matarifes, que desde el día 1.º de Octubre se compran cerdos en vivo, canales y carnes, todos los días laborales. Dirigirse al encargado.

Pastos

Se arriendan los del cuartel de «Marianito», término de Revenga, por temporada o por año. Para tratar, Santa Eulalia, 18, Segovia.

Ama de cría

se ofrece para criar en su casa, casada, de veinticinco años. Dirigirse a Pablo Gómez Sánchez, en Gomezerracín.

Pérdida

Se ruega a quien haya encontrado una llave número 883, la entregue en la Administración de este periódico, donde gratificarán.

Almoneda

y venta de una camioneta. Calle del Sol, 12, entresuelo.

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio Kilog.

He aquí los precios: Merluza... 3,00 Congrio... 2,00 Besugo... 1,25 Pescadilla grande... 1,10 Idem terciadas... 0,90 Lengüadinas... 1,00 Sardinas... 0,70 Idem pequeñas... 0,50 Almejas... 1,25 Langostinos... 5,00 Negros... 0,70

La Revoltosa

Formidable liquidación de calzado nunca vista, del 20 de Octubre al 20 de Noviembre, de todas las existencias de calzado Últimas creaciones de señora, caballero y niño, de una importante fábrica de Palma de Mallorca

Se pondrán a la venta en la acreditada zapatería LA REVOLTOSA a precios increíbles de baratos para que todas las clases sociales puedan calzarse elegante, bien y por muy poco dinero Apresúrese a visitar la zapatería LA REVOLTOSA, en la que encontraréis lo que deseáis

Los primeros serán los que se aprovechen de esta colosal ganga ¡Grandiosa liquidación nunca vista! A calzarse bien usted y toda su familia por muy poco dinero

TODOS LOS CALZADOS A LA MITAD DE SU PRECIO LA REVOLTOSA, Cervantes, 29.--Segovia

¿Desea usted vestirse a la moda?

Visite la casa GIVAJA, la más surtida en confecciones Siempre novedades Precios ventajosos

Abrigos de señora, gabanes de cuero, trincheras, impermeables, plumas, reversibles, a precios inverosímiles JUAN BRAVO, NUMERO 26.--SEGOVIA

Advertisement for ARIAS cutlery, featuring images of various knives and scissors. Text includes: 'NECESITA COMPRAR HERRAMIENTAS DE CORTE? LA CASA ARIAS VENDE LAS MEJORES. Navajas, cuchillos, tijeras, máquinas de cortar el pelo; hachas y azuelas para resineros, marca ARIAS' and 'ARIAS (VACIADORES) - Cronista Lecea, número 7 -'

Advertisement for a stomach medicine: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente'

ron heridos Ramón Navarro, fractura de la pierna derecha, grave; Carlos García, de nueve años, síntomas de asfixia, grave; Antonio Laborda, de seis años, síntomas de asfixia, grave; Ramón Quinto Brogal, de siete años, conmoción cerebral y síntomas de asfixia, muy grave; Antonia Canto Ortega, de nueve años, magullamientos y síntomas de asfixia, muy grave; Antonia Canto Vega, de nueve años, contusiones en diversas partes del cuerpo, luxación en el maxilar superior y conmoción cerebral, grave. Además se encuentran heridos Josefa Bernabé Zapata, de treinta y cinco años; Adela Navarro García, de nueve años; Dolores Escobar Sevilla, de treinta años; José Bernabé Rabadán, de nueve años; Carmen Torres Sánchez, de quince, y Juan Nicolás Herrera, de diez y nueve. Todos estos levan.

Entre los españoles supervivientes de la catástrofe de Santo Domingo, figura el conocido actor valenciano Enrique Sanchiz

Quien nos dice que ha perdido decoraciones y sacrificaría por valor de 20.000 dólares.

Mediodía en el Gobierno civil de Barcelona. Quiero decir esta animación en todas las dependencias. Comisiones de obreros que van a exponer a la primera autoridad civil de la provincia unas diferencias surgidas con sus respectivos patronos. Rostros inconfundiblemente desmarcados de la capital que facilitan la misión informativa del repórter. «¿Una comisión de fuera, no?»—pregunta éste—. «Sí, señor, de Tarrasa, de Santa María de Corcé, de Vilasar, contestan los comisionados inconfundibles. Algún que otro empresario teatral o cinematográfico. Un miembro destacado de la Confederación Nacional del Trabajo, que solicita permiso para celebrar un mitin pro-presos. Entre los grupos, la silueta del futuro candidato parlamentario del distrito de Villanueva y Geltrú o de Igualada. El señor Azcárraga, el secretario general del Gobierno, cruza cachazudo entre los grupos con la mano derecha llena de papeles. A intervalos la voz del señor Deus, secretario ayudante del general Despujols, introductor de peticionarios: «A ver, la comisión de Igualada», «la del ramo del agua», que seguidamente penetran en el despacho del gobernador.

Se ha dicho que en Madrid se considera al Gobierno civil de Barcelona como una prolongación del Ministerio. Así es; el cargo de gobernador de la ciudad de los Condes requiere tanto para desempeñar una cartera ministerial. Cada Comisión significa un problema, alguno de difícil solución, y ésta ha de ser rápida y adecuada si no se quiere que se altere el ritmo normal de la provincia.

Esta mañana la animación en las dependencias ha aumentado extraordinariamente. Los visitantes se han desbordado hasta la puerta de entrada al público. «¿Qué ocurre?»—inquire el repórter de un empleado del Gobierno. «Son los compatriotas supervivientes de la catástrofe de Santo Domingo que ha repatriado el Gobierno—se le contesta.

Un centenar de repatriados. Niños, mujeres, hombres. Su aspecto no impresiona. No parecen las víctimas de las furias ciegas y violentas de la Naturaleza. La tragedia de los días vividos no se exterioriza en sus semblantes. Perfilando en los rostros rasgos estoicos de conformación y de esperanza. Oyendo a los repatriados se comprende la visión que ofrecen. Cuando su derrota era más espantosa, España les tendió la mano, les ayudó a rehacer sus vidas truncadas por el desencadenamiento de las fuerzas brutales de la Naturaleza. De momento les facilitó subsistencias; después les reintegró a los hogares que abandonaron en su pueblo nativo cuando se lanzaron a la conquista del vellocino de oro, por tierras de América. «¿Uno de los repatriados?» El conocido actor valenciano Mariano Sanchiz. Embarcó en el puerto de Barcelona a bordo del «Satrústegui», en el año 1903. Una vez en América formó compañía y recorrió el Nuevo Mundo de punta a punta, interpretando todo el repertorio zarzuelero hispano. Don Enrique, como sus compañeros de odisea, ha sabido resistir bravamente a la desventura y en sus pupilas se refleja un rayo de esperanzas, que nosotros deseamos se convierta en una realidad, para que del trágico destino sólo quede en su alma el recuerdo de una escalofriante pesadilla.

«¿Han llamado ustedes?»
«A bordo del «Marqués de Comillas». La tripulación y el pasaje han tenido con nosotros toda clase

de consideraciones. Se nos ha tratado estupendamente bien. En el «Marqués de Comillas» se ha seguido la actitud de decidido apoyo que inició el cónsul de España en Santo Domingo.
«¿Cuántos españoles había en Santo Domingo cuando se desencadenó el ciclón?»
«Unos quinientos, la mayoría nacidos en las provincias del Norte.»
«¿Y todos han sido repatriados por el Gobierno español?»
«La mayoría. Tenga usted en cuenta que a causa de la catástrofe han quedado destruidos el 90 por 100 de los edificios. Esta es la primera expedición de repatriados. Dentro de unos días llegará otra tan importante como ésta.»

«¿Santo Domingo cuenta con muchos habitantes?»
«Alrededor de un millón.»
«Entonces las víctimas habrán alcanzado una proporción aterradora...»
«Muertos unos seis mil y heridos unos diez y seis mil.»
«El ciclón debió ser una cosa espeluznante...»

Del rostro de don Enrique han desaparecido los rasgos de conformación y por él asoma la angustiosa desesperación de aquellos días.
«Aquello fué horrible. No creo que ninguno de nosotros pueda ya olvidarlo; muchos, especialmente niños y ancianos, debieron morir de terror. Aquello parecía el fin del mundo, un fin apocalíptico. El viento huracanado jugaba con las casas como si fueran éstas de papel. Techumbres, ventanas, balcones, eran arrancados de cuajo y lanzados a gran distancia. Las casas de madera volaban por los aires con una furia de catapulta, destrozando cuanto se les interponía. Los maderos, arrastrados por el viento, resultaban más peligrosos que balas de mauser o puñales. Yo vi a una pobre mujer, que se aventuró a salir a la calle en pleno huracán, caer a los pocos pasos con el cuerpo atravesado de parte a parte por un madero. Como aquella mujer, otras muchas personas encontraron, también, la muerte. Mire usted, si los restos de las casas, especialmente los maderos, eran homicidas, que conservo en mi archivo de horrores una fotografía en la que aparece una palmera atravesada su tronco de parte a parte por un pedazo de madera. El viento llevaba una velocidad de 356 kilómetros por hora. Duró el ciclón seis horas y media, acompañado de una lluvia torrencial, imponente. El agua era salada como la de mar. Yo y mi señora, estuvimos durante todo ese tiempo con agua hasta la cintura, en la planta baja de la finca que habitábamos. A las tres horas de haber empezado, pareció calmar algo el ciclón, y salimos de la habitación dirigiéndonos al garage, que en aquel momento se derrumbó. Fué un verdadero milagro que no quedásemos muertos entre los escombros. Aquel intervalo de calma lo aprovecharon algunos para salir a la calle con objeto de guarecerse en lugares más seguros y averiguar la suerte que habían corrido sus familiares. Como el huracán volvió a soplar con más fuerza a los pocos momentos de haber calmado, fué entonces cuando ocurrieron la mayor parte de desgracias en las calles.

El señor Sanchiz queda unos momentos suspenso. En su semblante persisten los rasgos del sufrimiento. Vuelve a hablar:
«Otra prueba del furor del huracán: la destrucción del magnífico puente del río Osama. Un puente de hierro, de quinientos metros de extensión, admirablemente construido;

pues como si fuese de cartón. El viento lo convirtió en ruinas a la media hora de haber comenzado el huracán. Cesó éste y a los momentos interminables que a nosotros se nos antojaron años, siguieron los de desesperación y sufrimiento. Santo Domingo apareció completamente destruido. Sin víveres, sin comunicaciones, sin alumbrado. A pesar de la rapidez con que se organizaron los servicios de socorro a los heridos, no se pudo evitar que muchos de ellos quedaran entre los escombros y por las noches el silencio era rasgado por los lamentos de los que habían quedado prisioneros entre piedras y maderos. Eran unas voces quejumbrosas, moribundas, que desgarraban el alma. Con objeto de evitar una epidemia las autoridades dieron orden de quemar los cadáveres, operación macabra que realizaron los bomberos y que dió lugar a desgarradoras escenas, pues a veces uno de estos beneméritos ciudadanos tenía que echar a las brasas el cadáver de uno de su familia. La falta de víveres originó que una gran parte de la población permaneciese cuarenta y ocho horas sin probar bocado. Los heridos no podían ser tampoco atendidos, pues faltaba material sanitario y medicina.
«Creo que acudieron en auxilio de ustedes norteamericanos y cubanos...»
«A las sesenta y cuatro horas de haberse desencadenado el huracán llegaron a la isla socorros que se nos enviaron de los Estados Unidos, Cuba, Puerto Rico y Haití. Consistían estos socorros en víveres y medicinas. Además las fuerzas que llegaron de dichos países contribuyeron eficazmente a los trabajos de desescombro para salvar a aquellos que aún vivían.»
«¿Entre la colonia española hubo muchas víctimas?»
«Pocas. Entre muertos y heridos unos doce.»
«¿Las pérdidas materiales han debido ser muy importantes?»
«Oímos decir que ascendían a unos mil doscientos cuarenta millones.»
«¿Y ustedes no observaron antes de desencadenarse el huracán ninguna señal anormal?»
«Al huracán le precedió una especie de niebla, el cielo apareció completamente gris. Todo Santo Domingo estaba envuelto por un cendal ceniciento.»
«¿Y cómo fué el encontrarse usted en Santo Domingo?»
«Había terminado mi actuación en Venezuela y con objeto de pasar unos días de descanso marché a Santo Domingo, de donde es natural mi señora. Hemos salvado tanto ella como yo la vida, pero entre los escombros ha quedado el ahorro de unos años de lucha. He perdido vestuario y decoraciones por valor de veinte mil dólares.»
«¿Piensa usted reanudar su vida artística en España?»
«Y qué otro camino voy a emprender? Esta misma tarde voy a ver a Ricardo Fuentes y Rafael Díaz, que trabajaron conmigo en América. Me han dicho que actúan en el Paralelo.»
«¿Si, en la Victoria y en el Nuevo, trabajan actualmente?»
«A ver, los que salen esta noche para Mallorca—grita en voz alta el empleado del Gobierno civil encargado de atender a los repatriados a su paso por Barcelona.»
Y una docena de éstos se agrupa, dispersándose de sus compañeros de infortunio.

JUAN CARRANZA.

Asamblea de la Unión Remolachera

Zaragoza, 20.—Organizada por la Unión de Remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja, se celebró el domingo la Asamblea Remolachera. Ocupó la presidencia la directiva con las representaciones de otras Uniones regionales de remolacheros.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:
Primera. Teniendo en cuenta el precio alcanzado por el azúcar, así como el de los elementos necesarios para el cultivo y principalmente el de los abonos, señalar el precio de 82 pesetas la tonelada. Conforme a este criterio, se recomienda a los remolacheros no se apresuren a contratar para expresar mejor su criterio y defender las gestiones que pudiera realizar la Unión.

Segunda. Aprobar y adoptar la recomendación de la U. R. C. E., de no volver a las comisiones arbitrales dada su ineficacia, mientras no tengan atribución para intervenir en el estudio y redacción de los contratos, que es uno de los fines para que fueron creadas, según la ley de Organización Corporativa Agraria; otorgando a la Junta directiva un amplio voto de confianza para la adopción

de cuantas medidas estime procedentes, incluso las de carácter legal.
Tercera. Ver y aprobar con gran satisfacción los trabajos realizados por la directiva de la Unión para la creación de fábricas azucareras cooperativas.

Entendiendo que éstos son los únicos medios eficaces y contundentes para la solución completa del problema remolachero-azucarero, se acuerda otorgar un voto de confianza a la directiva para que prosiga su trabajo y designar una Comisión formada por los delegados de Valtierra, Azagra, Peralta, Caparros y Santacara y Cabanillas; Calahorra y Rincón de Soto; Tuercel y Caminreal, Zaragoza, Sobradiel, Cetina, Calatorao, Tauste y Tarazona que cooperen a esta labor de la directiva.

Igualmente se reconoce precisa y urgente una intensa campaña de propaganda de las Cooperativas para difundir su idea y estudiar las zonas de implantación, ayudando a dicha propaganda y gestiones con cuantas colaboraciones de carácter social y económico estime precisas la directiva, a cuyo objeto se amplía el voto de confianza que le otorgó en este sentido la Junta general celebrada el día 5 del actual.

Por último, se recomienda a la directiva y a la Comisión la mayor diligencia en la ultimación de los Estatutos y Reglamentos de las Cooperativas, al objeto de que puedan en sus detalles ser aprobados en lo que resta de año y puedan trabajar dentro de dos campañas o sea hacer la contratación 1931-1932.

BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 17	Día 20
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000...	68,60	69,15
— A. de 500...	69,00	69,25
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000...	75,50	>
— A. de 500...	72,00	>
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000...	90,00	89,25
— A. de 500...	89,25	89,25
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000...	88,90	>
— A. de 500...	88,50	88,75
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000...	101,15	>
— A. de 500...	97,75	98,00
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000...	98,00	98,10
— A. de 500...	98,00	98,10
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000...	>	82,00
— A. de 500...	81,85	81,75
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000...	72,10	>
— A. de 500...	68,00	68,00
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000...	88,50	>
— A. de 400...	85,50	85,50
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000...	88,50	88,50
— A. de 500...	88,60	88,60
Amortizable 5 % 1929 libre		
Serie F. de 50.000...	>	97,75
— E. de 500...	98,00	98,00
— D. de 500...	98,00	98,10
— C. de 500...	98,00	98,10
— B. de 500...	98,00	98,25
— A. de 500...	98,00	98,25
Beuda Ferroviaria		
Serie A. de 500...	96,30	96,50
— C. de 25.000...	99,00	>
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias.		
— 4 por 100...	92,00	92,00
— 5 por 100...	97,50	97,50
— 6 por 100...	109,00	109,00
Acciones		
Banco de España...	598,50	598,00
— Hipotecario...	450,00	>
— Hispano Americano...	245,00	>
— Español de Crédito...	489,00	438,50
Arrendataria de Tabacos...	281,00	281,00
Madrid Zaragoza-Alicante...	515,00	516,00
Norte de España...	555,50	558,00
Explosivos...	1.026,00	1.026,00
Obligaciones		
Berte de España 1.ª serie...	65,40	68,75
— 2.ª —	70,10	67,25
— 3.ª —	69,75	>
— 4.ª —	70,90	>
— 5.ª —	70,60	>

SEGOVIA METEOROLÓGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER
Presión atmosférica..... 677,7
Dirección del viento..... Oeste.
Temperatura máxima..... 18,0

EN LA MAÑANA DE HOY
Presión atmosférica..... 679,2
Dirección del viento..... 5,0
Temperatura mínima (protegido)..... 9,4
Pronóstico del tiempo, nuboso.

Comedor de Caridad
Comida: cocido ordinario
Cena: patatas guisadas.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 54; niños, 37; total, 91. En la cena: adultos, 37; niños, 40; total, 77.
Total del día, 168.

J. H. DE NICOLAS
MEDICO OCULISTA
Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid.
CONSULTA DE ONCE A DOS
Calle de Cervantes, número 38

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las afectan:

Don Eutiquiano Rebollar da comienzo su consulta de (medicina interna), los martes y sábados, de nueve a once, desde el día 4 del próximo mes de Noviembre.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

Se arriendan los pastos por año,

del Caserío de Redonda el Nuevo, que comprende los del monte bajo y alto, prados, tierra labrable y riberas del río Zurita, así como la paja y la bellota de la cosecha actual, todo ello sito en el citado Caserío, perteneciente al término municipal de Marazoleja (Segovia), admitiéndose la clase de ganado que se indica: lanar, cabrío y vacuno. Para tratar en Madrid, calle de Núñez de Arce, núm. 5, señor Guadán y Cardiel. Horas: de dos a cuatro.

Importante casa

de San Sebastián dedicada a ventas a plazos solicita **activos agentes** para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes indicando referencias a P. 4.519 SS. Apartado 166.
SAN SEBASTIAN



Los italianos
Pielos baratísimas desde 0,75. Talla cortada y confección
Cava Baja, 16.—MADRID

La Segoviana
CASA DE VIAJEROS
— DE —
JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO»
Calefacción, cuartos de baño
Teléfono 15.424
Plaza de Santo Domingo
Entrada por Tudescos
MADRID

Nitrato de Chile

ES EL ABONO INSUPERABLE
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos
Contiene, además, yodo
MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA
LO GARANTIZAN
INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS
Comité del Nitrato de Chile
AVENIDA PI Y MARGALL, 16. APARTADO NUM. 6.—MADRID

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid
AUGUSTO FIGUEROA, 8
Teléfono. 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar
ORTOPEDIA.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descomens de la matriz, sorderas, piernas y brazos artificiales.
COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo
EN SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una
HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

REUMA El tratamiento de más eficacia
rapidez incluso los baños termiales
según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doc
tores Campos y Subirachs.
Consulta moderna
CHURRUCA, 25.—MADRID
PRECIOS MODICOS

APARATOS ELÉCTRICOS PARA COCINAS
AEG
SIEMPRE LISTOS y LIMPIOS y SEGUROS
DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

EL ENFERMO MEDIO MUERTO



—Vamos a ver, ¿cómo se encuentra usted hoy?
—Muy mal, doctor, medio muerto. Si me dijera usted que me había matado, lo creería.